

ОТЗЫВ
официального оппонента доктора медицинских наук,
профессора Каледы Василия Глебовича
на диссертационную работу Крылатых Виктории Юрьевны
«Депрессии непсихотического уровня в амбулаторной практике (клиника,
терапия, прогноз)», представленную на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Актуальность исследования

Высокая распространенность депрессии и наносимый ею значительный социально-экономический урон определяют востребованность дальнейшего изучения этого заболевания и совершенствования подходов к его терапии. Значительная часть пациентов, страдающих депрессивными состояниями, наблюдается в амбулаторных условиях, где нередко отмечается тенденция к их хронизации и рецидивам, что свидетельствует о сохраняющейся потребности в своевременной диагностике и оптимальном лечении.

Большинство депрессивных расстройств, диагностируемых в амбулаторных условиях, не достигают уровня тяжёлой депрессии, но именно для больных депрессиями легкой и умеренной степени тяжести характерна изначально низкая приверженность терапии, которая снижается еще больше при неудовлетворенности результатами лечения и возникновении нежелательных явлений.

Существует контраст между большим удельным весом больных депрессией в учреждениях первичной психиатрической помощи и наличием ограниченного числа работ, посвященных этой проблематике. Представленные в них данные продемонстрировали ограниченный антидепрессивный ответ на терапию препаратами первой линии и склонность депрессивных расстройств разных нозологических категорий к длительному течению.

Тема эффективности терапии непсихотических депрессий в амбулаторных условиях пока не получила широкого освещения в современной отечественной научной литературе, что ставит вопрос о необходимости проведения специальных исследований данных состояний, совершенствования диагностики и разработке эффективны методов лечения депрессивных расстройств для снижения негативных последствий данного заболевания.

Таким образом, тема диссертационного исследования Крылатых В.Ю. представляется чрезвычайно актуальной, является значимой для психиатрической науки и практики.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационное исследование выполнено по проблеме 27.00 и входит в план НИР ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» Минздрава России (номер госрегистрации темы диссертации А18-118071090032-2).

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Впервые проанализированы нозологические и психопатологические характеристики депрессивных состояний непсихотического уровня в амбулаторной практике, в условиях негосударственного (коммерческого) медицинского учреждения.

Впервые было произведено изучение эффективности, безопасности и переносимости мультимодального антидепрессанта вортиоксетина в сравнении с циталопрамом у амбулаторных больных. Полученные результаты позволяют рекомендовать мультимодальный антидепрессант вортиоксетин к использованию в амбулаторной клинической практике, что позволяет повысить уровень оказания психиатрической помощи контингенту амбулаторных больных с депрессивными расстройствами непсихотического уровня.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается достаточным объемом полученных клинико-лабораторных и экспериментальных исследований, их статистическим анализом, а также достаточным объемом клинических исследований с применением современных методов обработки полученных данных, а также внедрением результатов работы в клиническую практику. В исследовании применялись клинико-психопатологический, клинико-динамический, психометрический и статистический методы. В качестве психометрических инструментов использовались апробированные и адаптированные методики: шкалы Гамильтона для оценки депрессии и тревоги; шкала общего клинического впечатления – тяжести заболевания CGI-S и шкала общего клинического впечатления – улучшения CGI-I. Статистическая обработка полученных результатов осуществлялась с применением пакета прикладных статистических программ Statistica 10 и SAS JMP 11.

Всего в ходе выполнения диссертационной работы автором было обследовано 134 пациента, проходивших амбулаторное лечение у врача-

психиатра в ООО «Центр психосоматической медицины и психотерапии». Исследование длилось в течение 6 недель.

Использованные автором методы являются обоснованными, адекватными и современными для достижения поставленной цели. Критерии отбора пациентов в группы являются корректными, а формирование групп исследования – аргументированными. Выбор методов статистической обработки полученных результатов позволяет сделать заключение о достоверности полученных данных. Выводы диссертации и основные положения, выносимые на защиту, полностью соответствуют содержанию работы.

Полученные результаты являются значимыми в практическом и теоретическом отношении.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы и репрезентативность материала исследования

Автор лично сформировал рабочую гипотезу, определил цель и задачи исследования, провел анализ литературы по теме диссертационной работы, лично провел клинико-психопатологическое обследование 134 амбулаторных пациента с непсихотическими депрессивными расстройствами. В процессе выполнения задач исследования, автор осуществил психометрическое и клиническое обследование, внесение полученных результатов в базу данных. Автор самостоятельно провел анализ клинических, психометрических данных и их динамики в процессе наблюдения; самостоятельно провел статистическую обработку результатов исследования, написал статьи, диссертацию и автореферат. Автор лично участвовал в разработке дизайна и осуществлении программы исследования, разработке практических рекомендаций по лечению депрессий непсихотического уровня. Кроме того, автором самостоятельно определены прогностические параметры, значимые для исхода депрессий непсихотического уровня.

Оценка содержания, оформления диссертации и ее завершенность в целом

Диссертационная работа Крылатых В.Ю. выполнена на высоком научно-методологическом уровне и является законченным, фундаментальным научным исследованием. К достоинствам диссертационной работы следует отнести актуальность и комплексность проведенного научного исследования, последовательное, логичное и научно-обоснованное изложение материала, качественное проведение статистической обработки, научно-обоснованный анализ полученных данных, последовательность в формулировании выводов, обоснованность и четкость изложения практических рекомендаций.

Диссертация изложена на 185 страницах машинописного текста, содержит введение, главу с обзором литературы, главу с описанием материала и методов исследования, 3 главы, в которых отражены результаты собственного исследования, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Список литературы включает 232 источника, из них 45 отечественных и 187 иностранных. Материал диссертации иллюстрирован 50 таблицами, 18 рисунками и тремя клиническими примерами.

Результаты исследования обобщены в форме выводов и практических рекомендаций. Выводы соответствуют задачам исследования и логично следуют из его результатов.

Работа построена на проверяемых данных, общепринятых принципах диагностики и согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации.

Замечания по диссертационной работе

Значимых недостатков обсуждаемого диссертационного исследования выявлено не было. При анализе диссертации возникли следующие уточняющие вопросы:

1. На основании каких критериев больным назначался вортиоксетин или циталопрам? Проводилась ли рандомизация?
2. В исследуемой группе больных отмечались ли клинико-психопатологические особенности депрессий у больных молодого и зрелого возраста?

Теоретическая значимость и практическая ценность работы заключается в том, что полученные новые данные о психопатологии и ведущих синдромах непсихотических депрессивных расстройств у амбулаторных пациентов, позволяют разработать стратегии лечения и профилактики этих состояний. Выделены предикторы эффективности фармакотерапии вышеописанных расстройств, что обеспечивает прогностические возможности на этапе планирования лечения и позволяет корректировать используемые дозы антидепрессантов в более ранние сроки для достижения ремиссии. Изученная эффективность и переносимость мультимодального антидепрессанта вортиоксетина дает возможность расширить терапевтические возможности лечения депрессивных расстройств непсихотического спектра в условиях

амбулаторного звена. Выявленные преимущества переносимости вортиоксетина улучшат приверженность терапии у амбулаторных пациентов.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность научных положений и выводов подтверждается изучением достаточного количества репрезентативного клинического материала и комплексным подходом к изучению поставленной задачи с применением клинико-психопатологического, клинико-динамического, психометрического и статистического методов исследования.

Поставленная цель и задачи исследования соответствуют полученным результатам диссертационного исследования и выводам.

Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. Количество публикаций в журналах из Перечня ВАК РФ

По теме диссертации опубликованы 7 научных работ (3 из них в журналах, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России).

Заключение

Таким образом, диссертация Крылатых Виктории Юрьевны на тему «Депрессии непсихотического уровня в амбулаторной практике (клиника, терапия, прогноз)», выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Алешкиной Галины Андреевны, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки), является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне, в которой решена актуальная научная задача – оптимизация диагностики и лечения депрессивных расстройств непсихотического уровня в амбулаторной практике.

Работа выполнена на актуальную тему и может оцениваться как оригинальное исследование, имеющее существенное значение для психиатрии.

По актуальности, объему проведенного исследования, а также по научно-практической значимости полученных результатов, диссертационная работа соответствует требованиям, установленным пунктом п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842, с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых

степеней» и с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 №426 «О внесении изменений в акты Правительства Российской Федерации», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Крылатых Виктория Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки).

Официальный оппонент:

заместитель директора ФГБНУ НЦПЗ по развитию и инновационной деятельности,
руководитель отдела юношеской психиатрии,
доктор медицинских наук
(3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)),
профессор

Каледа Василий Глебович

13 мая 2024 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Каледы Василия Глебовича
заверяю: Ученый секретарь Ученого совета НЦПЗ
доктор медицинских наук

Бархатова Александра Николаевна



Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр психического здоровья» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Адрес: 115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34

Телефон: +7 (495) 109-0393; E-mail: ncpz@ncpz.ru

В диссертационный совет 21.2.016.09

при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования
«Российский университет медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(Долгоруковская ул., д. 4, г. Москва, 127006)

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по кандидатской диссертации Крылатых Виктории Юрьевны соискателя ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Депрессии непсихотического уровня в амбулаторной практике (клиника, терапия, прогноз)» по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология (медицинские науки)

Фамилия, Имя, Отчество (полностью)	Ученая степень, наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация. Ученое звание (при наличии).	Полное название и адрес организации (с указанием ведомственной принадлежности и наименования структурного подразделения), являющейся основным местом работы официального оппонента (на момент предоставления отзыва)	Занимаемая должность в организации (на момент предоставления отзыва)	Список основных публикаций в рецензируемых научных изданиях (не менее 5-ти работ за последние 5 лет желательно по теме оппонируемой диссертации)
Каледа Василий Глебович	Доктор медицинских наук, 3.1.17.	Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный	Заместитель директора по развитию и инновационной	1. Kaleda, V. G. Dynamics of Postpsychotic Depression in Adolescence / V. G. Kaleda, D. V. Tikhonov // Neuroscience and Behavioral Physiology. – 2023. – Vol. 53, No. 2. – P. 170-173. – DOI

	Психиатрия и наркология (медицинские науки). Профессор	центр психического здоровья» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, отдел юношеской психиатрии. Адрес: 115522, г. Москва, Каширское шоссе, д. 34	деятельности, руководитель отделом юношеской психиатрии	<p>10.1007/s11055-023-01404-w</p> <p>2. Структурные особенности головного мозга при юношеских депрессиях с клиническим риском манифестиации психоза / А. Н. Дудина, А. С. Томышев, М. А. Омельченко [и др.] // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2023. – Т. 123, № 6. – С. 94-99. – DOI 10.17116/jnevro202312306194</p> <p>3. Каледа, В. Г. Динамика постпсихотических депрессий в юношеском возрасте / В. Г. Каледа, Д. В. Тихонов // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2022. – Т. 122, № 6-2. – С. 17-21. – DOI 10.17116/jnevro202212206217</p> <p>4. Фатеев, Ю. С. Нейрокогнитивное функционирование у пациентов юношеского возраста с хроническими эндогенными депрессиями / Ю. С. Фатеев, В. В. Мигалина, В. Г. Каледа // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2022. – Т. 122, № 6-2. – С. 22-29. – DOI 10.17116/jnevro202212206222</p> <p>5. Каледа, В. Г. Хронические эндогенные депрессии юношеского возраста / В. Г. Каледа, В. В. Мигалина // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С.</p>
--	--	---	---	---

				<p>Корсакова. – 2021. – Т. 121, № 5-2. – С. 19-26. – DOI 10.17116/jnevro202112105219.</p> <p>6. Каледа, В. Г. Депрессия - вызов XXI века / В. Г. Каледа // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2021. – Т. 121, № 5-2. – С. 5-6. – DOI 10.17116/jnevro20211210525</p> <p>7. Эффективность высокочастотной ритмической транскраниальной магнитной стимуляции при эндогенных депрессивных расстройствах в юношеском возрасте / А. Н. Помыткин, В. Г. Каледа, И. В. Клочкива, И. С. Лебедева // Журнал неврологии и психиатрии им. С.С. Корсакова. – 2019. – Т. 119, № 12. – С. 38-45. – DOI 10.17116/jnevro201911912138</p>
--	--	--	--	---

Выше представленные данные подтверждаю и согласен на обработку моих персональных данных:

Официальный оппонент, доктор медицинских наук, профессор

Каледа Василий Глебович

«13» мая 2024 г.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Каледы Василия Глебовича заверяю:

Ученый секретарь Ученого совета НЦПЗ

доктор медицинских наук, профессор



Бархатова Александра Николаевна